

МИНИСТЕРСТВО ЗА 1,3 МЛРД. ЛЕВА

Новият министър на образованието Меглена Кунева трябва да гарантира честността на търговете и промяна в политиката на ведомството

Новият министър на образованието Меглена Кунева, която е и вицепремиер, и лидер на ДБГ, влезе в Министерството на образованието и науката (МОН) със странна парламентарна подкрепа. И със задача да се справи със съмненията, че парите по ОП „Наука и интелигентен растеж“ няма да потънат в приятелски кръгове, вместо да отидат за подкрепа на българското училище, каквито съмнения пося нейният прешественик проф. Тодор Танев.

Кунева бе избрана в сряда след много уговорки със 106 гласа „за“, 66 „против“ и 31 „въздържал се“. Тя не бе подкрепена от 10 депутати от Реформаторския блок. Срещу избора ѝ първоначално се обявиха от АБВ и Патриотичния фронт.

Част от балансите

„Гласуването, което наблюдавахме в сряда в парламента, е част от новитебаланси в новото мнозинство. След оттеглянето на Радан Кънев е нормално лоялният лагер в РБ да бъде възнаграден, което се и случи. Самото гласуване показва, че от тук нататък по-малките партньори в коалицията - АБВ и ПФ, ще си вдигат цената“, коментира пред „Икономист“ политологът Димитър Ганев.

Според депутатата от БСП Валери Жабянов обаче Кунева така и не успя да от-



МЕГЛЕНА КУНЕВА ОБЕЩА, ЧЕ ЩЕ НАПРАВИ ОБРАЗОВАНИЕТО НАЦИОНАЛНА КАУЗА С ПОЛИТИЧЕСКА ВОЛЯ

говори дали ще направи промени в закона за средното образование, който взе главата на Танев. Именно заради сроковете, заложен в закона, и заради учебните планове, които предизвикаха скандали, бившият министър си

отиде. Но не съвсем, защото стана съветник на Бойко Борисов. Което означава само едно - че проф. Танев, за чиято оставка настояваше ДБГ, ще държи под контрол ведомството, което довчера управляваше.

Защо си тръгна Танев

Скандалите около Министерството на образованието и науката бяха свързани с общественото обсъждане на новите учебни планове. В публичното пространство първо се разгоря спор дали анонимен авторски колектив предлага „турското робство“ да бъде заменено със „съжителство“, а после се оказа, че такова предложение за промяна на терминологията няма. Но затова пък изучаването на „История славянобългарска“ в шести клас бе преместено в девети клас, а редица възрожденски текстове отпаднаха от материала. Учебните планове са писани от екипа на МОН в кабинета „Борисов-1“, но това не стана ясно за обществото. Заради обществения отзвук Борисов поиска оставката на Танев и я получи. Заедно с него си тръгна и екипът му - зам.-министърката Ваня Кастрева, която ведро обяви, че авторът Робинзон Крузо ще се изучава в училище, и началникът на кабинета на Танев Мюйессер Солак, която е разследвана от ДАНС за връзки с турските служби.

„Всъщност съм облекчен. През повечето време играех ролята на пъдар в това министерство, за да следя дали не се краде. Бюджетът на министерството е голям. 20 милиона се дават за учебници, а в момента вървят и търговете по ОП „Наука и интелигентен растеж“, която е за 1 млрд. и 370 милиона лева“, каза още Танев. Според негови колеги от Реформаторския блок (Танев бе кандидатура от гражданската квота на РБ) заподозрените в кражба са кръгове, близки до ДБГ, и по-специално до проф. Даниел Вълчев, бивш образователен министър.

За какво е програмата

Оперативна програма "Наука и образование за интелигентен растеж" (ОП НОИР) е поверена на МОН, а общият ѝ бюджет възлиза на 1,37 млрд. лв. (европейско и национално финансиране). Проф. Танев в присъщия си стил каза, че той е оставил тези пари, а от ГЕРБ заявиха, че всъщност средствата са осигурени от Милена Дамянова, бивш зам.-министър в кабинета "Борисов-1" и настоящ председател на комисията за образование в парламента. Независимо че сумата е внушителна, от академичната общност се чува гласове, че тя няма да реши основния проблем на българското образование - все повече неграмотни ученици. От години България е в дъното на всички европейски класации за образование и спорът е дали защото българските ученици са неграмотни, защото не могат да пишат, смятат и четат, или дали защото могат да четат, но не разбират смисъла на изреченията. И двата случая показват един системен проблем, на който решението не се вижда. Основните цели на ОП НОИР в контекста на стратегията „Европа 2020“ са: повишаване на инвестициите за наука и научни изследвания до 1,5% от БВП, намаляване на процента на преждевременно напусналите училище до под 11%; увеличаване на процента на завършилите висше образование до 36% от хората между 30- и 34-годишна възраст. В разгара на драмата дали Мелена Кунева ще наследява проф. Танев, оперативната програма беше представена по време на събитието Startup Europe Week Sofia. В презентацията си Иван Модев, главен директор на Главна дирекция „Структурни фондове и



ТОДОР ТАНЕВ ПОДАДЕ ОСТАВКА И СТАНА СЪВЕТНИК НА БОЙКО БОРИСОВ

международни образователни програми” и ръководител на управляващия орган на програмата, подчерта, че връзката между образованието и бизнеса е в основата на голяма част от проектите, които ще се реализират през новия програмен период, като даде пример със студентските и ученическите практики и кариерното ориентиране в училищното образование.

Какво показват справките

От официалната страница в МОН става ясно, че до момента по оперативната програма са стартирали две процедури. Първата е за проект „Система за кариерно ориентиране в училищното образование“ с бюджет 7 471 828,73 лева. Тя ще обхване 100 000 ученици от I до XII клас от всички ви-

дове и степени на училищното образование. 20 000 от тях ще получат индивидуална консултация за избор на образование и/или професия. Ще бъдат наети 150 кариерни консултанти, наети в 28 центъра за кариерно ориентиране за предоставяне на услуги по кариерно ориентиране на ученици, родители, учители, педагогически специалисти.

Другата стартира процедура е по проект „Подкрепа за равен достъп и личностно развитие“ по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Осигуряване на условия и ресурси за изграждане и развитие на подкрепяща среда в детските градини и училищата за осъществяване на включващо обучение - фаза 1“. Бюджетът на проекта е 17 500 000 лева. И те ще отидат за въвеждане на пилотен модел за оценяване на образователните потребности на децата от

ДБГ в основата на скандал с учебниците

Един от основателите на ДБГ, Веселин Тодоров, е завел иск срещу МОН, с който обжалва заповедта на Тодор Танев за новите учебници, съобщи юристът Петьо Славов. Тодоров е шеф на Асоциацията на българската книга и не е съгласен с кратките срокове, в които новите учебници за първи и пети клас трябва да бъдат готови. Според заповедта на Танев, която е писана въз основа на образователния закон, писанотекипана Милена Дамянова, на авторите се оставят осем месеца за написването на всички помагала за първи и пети клас, които трябва да бъдат представени в МОН с краен срок 8 август. След това има още месец, в който учебниците да бъдат оценени, отпечатани и разпратени по училищата. Издателите смятат, че нормалният срок за написване на учебник е една година. Според Веселин Тодоров отпечатаните преди две години учебници могат да се използват още една година и не е необходимо да се бърза. Така можело да бъдат спестени и 7 милиона лева, и да не се печатат нови учебници.

3 до 6 години и превенция на затрудненията им.

Именно за харченето на тези европейски пари евродепутатът и бивш журналист Николай Барев написа, че при едно пътуване до Брюксел Танев му е доверил, че „не може да си гледа нормално работата, защото от сутрин до вечер следял какво ще откраднат "хората на Вълчев" от парите за училища и образование“.

На Кунева ѝ остава да провергае подозренията. Както и да въведе патриотичното възпитание в училище. **И**